

# “口罩脸”让警徽在战“疫”一线绽放光彩

## ——记周口95后辅警邵珂

□记者 任富强/文 通讯员 许艳灵/图

连日来,周口的微信朋友圈里流传着这样一张照片:在交警执勤岗上,一名穿着执勤背心、头顶警帽的小伙趁换岗休息间隙正在吃饭。由于长时间戴着口罩在太阳下执勤,小伙的脸颊被晒成了红白分明的两种颜色,留下了一个口罩印记。

拥有这张“口罩脸”的小伙名叫邵珂,是商水县公安局交警大队城区四中队的一名95后辅警。自2月份以来,他在宁洛高速周口站疫情防控卡点执勤已经50多个日夜。

对于自己的“走红”,邵珂显得十分腼腆。他说:“那天下午5点多,我正在岗上吃饭,俺中队长用手机顺手一拍并发了到大队的微信工作群,没想到大家纷纷转发。”

留照无心,忠诚永存。这张“口罩脸”的照片感动了许多人。这张“口罩脸”彰显的是疫情防控阻击战一线公安民辅警的艰辛与忠诚。许多网友纷纷留言:“我们不知道他是谁,但我们知道他为了谁。”“第一眼看见想笑,再看一眼后想哭。”

4月20日,记者在宁洛高速周口站疫情防控卡点见到了邵珂,了解他背后的故事……



邵珂在卡点执勤

### 冲锋“疫”线的“拼命三郎”

疫情就是命令,防控就是责任。疫情发生以来,身为党员的95后商水县公安局交警大队城区四中队辅警邵珂,第一时间主动请缨加入车流量多、工作量大的宁洛高速周口站卡点。从今年2月份至今,邵珂和同事便在卡点安了家,24小时不间断对过往车辆及人员进行核查,配合有关

部门做好疫情防控工作。

“值白班的话,每天从早上7点到晚上10点,夜班一整夜都在岗,虽然特别累,但一穿上警服,就感觉肩上的使命很重,必须冲锋在前,为群众撑起安全保护伞。”邵珂说,由于穿着厚厚的制服身上不停出汗,他每天都要喝很多水,至少要准备2套警服备用。

“疫情形势好转时,平均每天大约检查机动车1500余辆、人员3600余人次,后来随着管控升级,每天也要至少检查1000辆。”邵珂说,虽然任务减轻了,大家依旧没有丝毫松懈。

商水县公安局交警大队城区四中队中队长陆自强说:“在这个卡点上忙起来没个准点,邵珂和同

事们都辛苦,有时车流量一大,检查任务繁重,经常错过饭点,三餐合一餐吃都是常事。”

3月份以来,由于全市疫情防控任务繁重,邵珂连续10多天没有回过家。当邵珂迈进家门的那一刻,望着邵珂晒黑的面庞和清晰的口罩印记,母亲感觉好笑又心疼。

### 忠勇坚毅的警营“许三多”

军营题材电视剧《士兵突击》主人公许三多,呆呆傻傻、毫无天分,但凭着自己的执着与坚持,凭着不抛弃、不放弃的精神,使自己从一名普通的后勤士兵成长为一名解放军特战队员。邵珂和“许三多”有几分相似。

今年27岁的邵珂是一名退伍军人。2020年,邵珂如愿穿上藏蓝色的警察制服成为商水县公安局交警大队城区四中队的一名辅警。同事们亲切地称他“交警许三多”。他的“三多”是:干劲多、办法多、实事实多。

面对一线执勤工作环境的暴晒、风沙、雨水以及工作岗位的苦和累,邵珂总是冲锋在前。他当过几年武警,身体素质好,见到脏活、累活,总是抢着干,昼夜连轴转是家常便饭。

邵珂的同事告诉记者,邵珂平时虚心学习,团结战友,乐于助人,不论是在工作中还是生活中,都是那个“很靠谱、很踏实”的人。

群众的小事就是人民警察的大事。一日,在卡点执勤时,邵珂发现路边有一个钱包,打开一看里面有退伍军人证、身份证、银行卡、医保

卡和现金若干。他看到身份信息是舒庄乡杨集村人,失主是一位年近70岁的老人后,便积极寻求同事帮助,及时联系到了失主。当把钱包交到失主手中时,杨老汉十分感动,非要把现金送给他以示感谢,被他婉拒。

3月份某天深夜,一位车主排队下高速时恰遇车流高峰,在疫情防控工作人员例行检查的队伍后面急得团团转。邵珂立刻迎了上去,经询问得知车里一名孕妇临产,情况非常危急。邵珂一边指挥车辆为其避

让,一边协同同事和疫情防控卡点的工作人员特事特办,开警车将这辆载着孕妇的车辆护送到医院。

陆自强介绍说,邵珂平时不计名利、不计得失,每天中午最热的一班岗争着上,凌晨3点到上午8点最容易犯困的一班岗总有他的身影。邵珂工作时严谨细致、一丝不苟,对群众温暖热心。执勤中,有几次群众不理解疫情防控期间的下高速政策,言辞激烈,而他依然面带笑容耐心讲解政策,一遍又一遍,最终把事情化解。

### 视群众为亲人的“暖心警察”

“每天从这里经过,经常看到这位年轻警察执勤,他们的艰苦付出都是为了我们。”居住在融辉城社区的刘女士告诉记者,“疫情来袭,我们可以躲在家里防止被传染,可执勤卡点的交警却不能回家,在岗位上默默守护着我们广大市民的生命安全,在我心中,他们就是英雄!”

“群众事无小事。只有把群众当成亲人对待,才能真正获得老百姓的支持和理解,才能更好地开展我们的交管工作。”邵珂说。4月13日7时许,一辆满载化工原料从河北邯郸方向驶来的货车到周口送货,在接受测温检查后,司机拉着邵珂低声问:“警察同志,这里哪有吃饭的地方,我们已经快一天没有吃饭

了。”“你等着,我给你拿点。”邵珂知道疫情防控时期,路边的饭店和商店都已暂时停业,根本找不到买东西的地方。邵珂返回路旁的执勤点,拿了两桶方便面和几根火腿肠,又拿了一壶开水,给两名司机送了过去。吃着热气腾腾的方便面,两名司机感动得热泪盈眶。

“邵珂,一名平凡的辅警,没有

什么丰功伟绩,在自己的工作岗位上把平凡的事做好就很不易。普通的岗位因为坚守而精彩,平凡的工作因为奉献而崇高。”商水县公安局党委委员、政办主任马振山说,邵珂的“口罩脸”就是刻在脸上的勋章,也是商水县公安局全体民辅警抗疫一线忠于职守、勇于担当、守护民安、无私奉献的真实写照。